

## El Sr. Cánovas y la prensa vascongada.

Mientras algunos periódicos de Bilbao se deshacen en elogios para el Sr. Cánovas por lo que ayuda á la Liga de productores, en cambio otros ven con recelo los trabajos del jefe de los conservadores.

La *Voz de Guipúzcoa* ha publicado un artículo para decir en sustancia «que conviene vivir prevenidos contra los cantos de sirena conservadores, encaminados á que los industriales, seducidos por halagadoras, pero falsas, promesas, hagan el caldo gordo, como vulgarmente se dice, á Cánovas y su gente.»

Otro artículo semejante ha publicado también *El Noticiero Bilbaino*.

El artículo de *El Noticiero* que tanto ha llamado la atención—según nos escriben de Bilbao—se ha escrito en respuesta á otro del *Diario* de la misma villa, que es el periódico que sigue las inspiraciones del señor Chavarrí.

El *Diario de Bilbao*, desde hace algún tiempo, censura al Sr. Sagasta y elogia al Sr. Cánovas, y además el Sr. Chavarrí era partidario de llevar al Sr. Cánovas á Bilbao.

Pues bien, *El Noticiero* escribe lo que sigue:

«No nos ha causado sorpresa el artículo que publica ayer nuestro apreciable colega *El Diario de Bilbao* ensalzando al señor Cánovas del Castillo, porque lo esperábamos dada la actitud en que el colega se ha colocado, censurando á menudo al señor Sagasta y elogiando al Sr. Cánovas desde que el primero declaró en el Senado que el Sr. Chavarrí se había marchado del partido liberal.»

Además, es el Sr. Chavarrí una de las personas que invitaron al Sr. Cánovas á que viniera á Bilbao—invitación hecha anteriormente—y era de esperar que el colega defendiese lo hecho por aquel señor senador.

Nada hubiéramos contestado á *El Diario* porque somos enemigos de polémicas cuando no tienen razón de ser, pero en el artículo se dice que hemos cometido inexactitudes y que vemos imaginarios peligros en la visita del Sr. Cánovas, y nos creemos en el deber de decir algunas palabras, porque sin duda el colega no ha comprendido lo que decíamos.

El Sr. Cánovas, en la última legislatura, ordenó á sus correligionarios de la comisión de tratados que se opusieran á la aprobación del tratado alemán y tampoco escatimamos nuestras atenciones. Pero no pudo entonces influir en el Sr. Cánovas el natural deseo de derribar al Sr. Sagasta, como influye hoy procurando atraer á su partido á la Liga Nacional de productores?

«No ha tratado esta Liga de impedir que se construyera por una casa alemana armamentos de un crucero que pueden ser contruidos en España?»

Pues el Sr. Cánovas, el proteccionista ensalzado por *El Diario*, no puede apoyar esa pretensión porque ha hecho recientemente declaraciones tan librecambistas como la de que en cuanto á defensas y armamento debía buscarse lo mejor, sin reparar en la procedencia nacional ó extranjera.

Además, conocemos el juego del Sr. Cánovas, y de ahí nace nuestro recelo. El señor Cánovas alabó en el prólogo de un libro los fueros vascongados, y al poco tiempo los suprimió de una plumada, esperando para ello que D. Alfonso abandonara á Bilbao.

El Sr. Cánovas, hombre práctico, repetimos, ha tenido el acierto de no aceptar las reiteradas invitaciones que para visitar á Bilbao le han hecho algunos industriales. Recordará la frialdad con que se le recibió la única vez que vino á Vizcaya después de 1876, y temerá que, á pesar de los esfuerzos de ciertas personalidades, se nota esa misma frialdad. No incitemos al pueblo para que cometa actos impropios de su cultura, pero tampoco debemos ni podemos pedirle que le agasaje.»

Por su parte, *Las Noticias*, otro periódico también importante, ha dicho, contestando al periódico que sigue las inspiraciones del Sr. Chavarrí:

«Agradézcamos *El Diario de Bilbao* la ocasión que le hemos ofrecido para hacer profesión de fé conservadora y pedir el poder para el Sr. Cánovas del Castillo. Sin duda esperaba esa ocasión con impaciencia, cuando apenas se le ha dado pie para ello, ha ido tan lejos en la defensa del nuevo jefe, y le parece que ya tarda en encargarse del mando. Ese entusiasmo de neófito no tendrá, por nuestra parte, una palabra de extrañeza. Siempre los nuevos afiliados á una idea se hacen notar por el fervor con que la defienden.»

Ahora bien, que *El Diario de Bilbao*, ó más bien la distinguida personalidad que *El Diario* representa, se pase á los conservadores, es cosa que solo á esa personalidad atañe y que nosotros no hemos de juzgar. Puede el Sr. Chavarrí hacer en buena hora lo que le venga en mentes. Pero que la Liga de productores, ó por mejor decir algunos individuos de esa Liga pretendan que una asociación nacida con más elevado objeto sirva los fines del partido conservador, eso lo combatiremos sin tregua.

Estábamos viendo con qué habilidad el partido conservador servía como arma de oposición al gobierno, de la Liga de Productores; pero confiábamos siempre en que ésta, lejos de entregarse, sabría mantener su independencia. La actitud del señor Chavarrí demuestra que el mal ha hecho mayores progresos de los que podíamos esperar, y entendemos que un deber de patriotismo obliga á combatir que se

ampare nadie de la representación de la producción nacional, para crear aquí en Vizcaya, donde no ha podido arraigar nunca, un partido conservador.

Por lo que hace á Vizcaya, serán inútiles cuantos esfuerzos se hagan por dar al señor Cánovas una popularidad que no podrá nunca disfrutar, en vano se hablará de fábricas inóculas y de grandiosos talleres, agitando al aire todas las vistosas percalinas de la retórica industrial. Hay algo que no puede olvidarse, que no se olvidará nunca, que basta para hacer odioso el nombre de Cánovas en este suelo ahora y siempre, por los siglos de los siglos, y ese algo es la ley de 21 de Julio y las circulares de Octubre. El Sr. Cánovas es reo de ese delito contra las libertades de este país, y toda el agua del Jordán no bastaría para lavar sus culpas.

«Ampararse de la representación altísima de la producción nacional para hacer política, y mucho más la política del señor Cánovas, sería una cosa que no podría tolerar este país que tiene con el jefe del partido conservador antiguos é impercederos agravios. Si alguien ha dicho otra cosa al Sr. Cánovas, si alguien le ha hecho creer que viniendo á Bilbao amparado por la representación de la Liga, podía ser bien recibido, ese alguien se ha hecho ilusiones, no hemos de decir que haya engañado al jefe de los conservadores. Creemos que negándose á aceptar la invitación ha obrado el Sr. Cánovas con gran prudencia y dado muestras de exquisito tino; nosotros celebramos su decisión, porque estamos seguros de que si hubiese venido á Bilbao habría sido nuestra villa teatro de sucesos como los de Madrid, Zaragoza ó Sevilla, y hubiéramos ofrecido un espectáculo que no podemos querer que en ninguna ocasión ofrezca la villa que por su laboriosidad alcanza actualmente en plena paz, renombre no menos grande que el que alcanzara un día en los azares de la guerra.»

Por lo que hace á este país, la Liga de Productores quedaría totalmente despreciada y muerta si, consciente ó inconscientemente, perseverase en restaurar el prestigio del Sr. Cánovas y continuase estrechando con el partido conservador los lazos, en mal hora fraguados, que la unen. El Sr. Cánovas ha inferido á este país agravios que no se olvidan, que no pueden olvidarse, y todas las habilidades no bastan para borrar de la memoria la fecha del 21 de Julio, en que se sometió á estas provincias á brutal nivelación.»

A estos juicios y observaciones añade este comecario *La Voz de Guipúzcoa*:

«Conformes en un todo con nuestro colega. Hora es ya de llamar las cosas por su nombre y de dar la voz de alerta, de lo cual hay verdadera necesidad.»

Conforme en un todo con nuestro colega.

Hora es ya de llamar las cosas por su nombre y de dar la voz de alerta, de lo cual hay verdadera necesidad.»

## Consejo de ministros

La nota oficiosa facilitada á la prensa por los ministros, después del Consejo de ayer, dice así:

«El ministro de Gracia y Justicia propuso, y acordó el Consejo, varios indultos de penas leves.»

Se acordaron varios expedientes de compras directas de Guerra.

Se resolvió en favor de la administración una competencia entablada entre la Audiencia de Castellón y el gobernador, acerca del procesamiento de varios diputados provinciales.

Habiendo estudiado el ministerio de Fomento todas las obras que convendría hacer en la costa Norte de África y en las islas Chafarinas, el ministro de Estado, á quien se le había comunicado el expediente, propuso, y el Consejo acordó, que informase el de la Guerra, para que con su dictamen á la vista y previo el acuerdo de Fomento, se determinen en Consejo las obras que habrán de hacerse por los diversos ministerios.

El ministro de la Guerra dió cuenta del dictamen de la Junta Consultiva sobre la autorización para variar el art. 2.º del decreto de concesión de la línea del Nogueira Pallaresa, acordándose por el Consejo, salvando su voto el ministro de la Guerra, que una vez aprobado el tanteo de las fortificaciones defensivas de la frontera, se modificó el art. 2.º del decreto autorizándose desde luego la subasta de la línea.

Se encomendó á los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia el estudio de varias cuestiones relativas á excedencias de jueces y magistrados.»

## AMPLIACIONES

### Rumores de crisis.

Varios colegas de la mañana, al dar cuenta de este Consejo, nos han sorprendido con la noticia de que el Sr. Becerra, al tratarse de las reformas de Cuba y de la llamada del general Calleja, indicó su dimisión porque algunos de sus compañeros, especialmente el Sr. Moret, no aprobaron por completo su pensamiento.

La *Correspondencia* da la noticia en estos precisos términos:

«Habló el señor ministro de Ultramar extensamente del estado de opinión en la gran Antilla, de la división de los partidos y de la lucha enconada que mantienen, y de la actitud del general Calleja, del proyecto de reformas del Sr. Maura y de las modificaciones que en éste debían, á su juicio, introducirse para hacerlo más viable y á la vez más conciliador, y con motivo de algunas de sus apreciaciones y de la exposición de su pensamiento, dícese que manifestó el señor ministro de Estado su diversidad de criterio de un modo tan ter-

minante, que no fué posible la reducción á la avenencia.

El Sr. Becerra entonces, al ver que su pensamiento no hallaba aprobación completa y estimando que la cuestión era de capital importancia para su gestión, anunció al presidente que presentaba la dimisión de su cargo para que el Sr. Sagasta resolviera el conflicto como estimara conveniente á los intereses del país y á la política del gobierno.

Los ministros acordaron mantener absoluta reserva sobre la crisis, y el señor Sagasta anunció que consultaría por telégrafo con S. M., y mañana celebrarían nuevamente Consejo.»

No deja de tener su gracia la naturalidad con que *La Correspondencia* cuenta lo ocurrido (según sus informes), después de consignar que los ministros acordaron mantener absoluta reserva sobre la crisis.

Pero si los informes de *La Correspondencia* fueran exactos, habría que reconocer qué algún ministro ó algunos ministros han faltado al compromiso contraído.

El secreto de los rumores de crisis, no debe, por otra parte, haberse guardado ni poco ni mucho, porque, no es solo *La Correspondencia* quien los recoge, sino que del mismo incidente hablan casi todos los periódicos de la mañana, salvo las variantes en algún que otro detalle.

Los informes de *El Imparcial* son estos:

«El Sr. Becerra estima que debe proceder el gobierno con espíritu de transacción en lo que afecta á las reformas para Cuba y que el general Calleja, por lo identificado que está con éstas, cree que no es la persona más indicada para el gobierno de aquella isla; y sabiendo que hay algún ministro de antecedentes democráticos que aprecia el proyecto de reformas pendiente de las Cortes como un compromiso que debe realizar íntegramente el gobierno liberal, ha creído un deber presentar la dimisión.»

Y, á su vez, dice *El Liberal*:

«En la necesidad de acometer las reformas en Cuba, están de acuerdo todos los ministros.

Pero discrepan en dos puntos esenciales.

El Sr. Becerra tiene un proyecto, que en algo se separa del presentado á las Cortes por el Sr. Maura.

El Sr. Moret mantiene el proyecto del anterior ministro de Ultramar.

El Sr. Becerra crea necesario el inmediato relevo de la primera autoridad de Cuba.

El Sr. Moret entiende que el general Calleja debe permanecer en su puesto, por lo menos hasta que las Cortes hayan manifestado qué criterio ha de prosperar en las reformas.

¿Qué hace el Sr. Sagasta ante ese dualismo?»

Nosotros lo que hemos oído con relación al asunto de que se trata, es que se habló algo, en efecto, de la situación de Cuba y del general Calleja; que se expresaron varias opiniones, pero que no llegó á tomarse acuerdo alguno, pareciéndonos por tanto arbitraria la actitud que se atribuye al Sr. Becerra por consecuencia de la discusión que dícese tuvo con los Sres. Moret y Lopez Dominguez.

### Impresiones de San Sebastian.

El presidente del Consejo dió cuenta á sus compañeros de gabinete de sus impresiones de viaje y estancia en San Sebastian; habló de la excelente salud de su Majestad la Reina y de sus augustos hijos, y del próximo regreso de la corte.

### El canje en Puerto Rico.

El señor ministro de Hacienda dió que aun no había estudiado el expediente que sobre asunto tan complejo y difícil de Ultramar le habían remitido, pero que lo estudiará en breve.

### Excedencias.

El señor ministro de Hacienda hizo notar que las clases pasivas de Gracia y Justicia aumentaban constantemente, y llamó la atención del Sr. Capdepon sobre su creencia de que las excedencias de los jueces y magistrados se concedieron en la ley de presupuestos solamente por causa de la reforma, y que, por lo tanto, estimaba que no debían concederse ya.

Ambos ministros discutieron brevemente sobre el particular, y convinieron en celebrar una conferencia sobre la cuestión.

### Obras públicas en Africa.

El señor ministro de Estado llevó al Consejo, con su informe, un antiguo expediente sobre diferentes obras públicas, puertos, faros y boyas en nuestras posesiones del Norte de Africa.

Hizo algunas observaciones el señor ministro de la Guerra, y como la cuestión podía afectar á la defensa de aquellas plazas, se acordó que pasara el expediente á estudio del general Lopez Dominguez, para que éste proponga las obras que han de realizarse por Guerra.

Cuando examinaron los ministros el expediente sobre las obras que conviene hacer en la costa africana, indicó el Sr. Moret la conveniencia de construir un faro en el cabo Tres Forcas, para lo cual, si el gobierno lo aprueba, después del informe que ha de dar el ministro de la Guerra, dió el Sr. Moret que será precisa una negociación para que á la construcción del faro contribuyan todas las potencias que han de utilizar sus servicios, ya que se trata de una obra que habrá de realizarse en territorio marroquí.

### Indultos.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevó al Consejo varios expedientes de indultos de penas leves, entre ellos uno en el que Ayuntamiento de San Sebastian es-

taba interesado en que se concediera, y que fué acordado.

También llevó otro de pena capital de la Audiencia de D. Benito (Badajoz). Se trata de una mujer de veintiseis años que envenenó á su marido mezclando en una copa de aguaridante estricnina. El tóxico produjo efectos inmediatos y el marido salió á la calle pidiendo socorro y diciéndolo á voces que su mujer le había envenenado. La suegra del interfecto fué la que facilitó á su hija la estricnina para consumir el delito.

El gobierno no tomó acuerdo en este asunto.

### El Noguera Pallaresa.

En vista de los perjuicios que á la provincia de Lérida y á las demás interesadas en la construcción de dicho ferro-carril ocasiona el retraso de las obras de éste si se aplazaban hasta que se construyeran las defensas de la frontera, y reconocida la utilidad de aquella importante línea de comunicación, se acordó que empecen las obras del ferro-carril tan pronto como se halle hecho el tanteo de las de fortificación.

Algunos periódicos dicen que el señor ministro de la Guerra hizo reservas al tratarse de esta cuestión.

### Lo del padre Cabrera.

También se habló brevemente en Consejo de la protesta del Nuncio de Su Santidad, con motivo de la consagración del obispo protestante Sr. Cabrera.

El gobierno estima que no podía oponerse en modo alguno á tal ceremonia, puesto que la Constitución establece la tolerancia religiosa.

Esto no obstante, las relaciones con el representante de Su Santidad son tan cordiales como antes.

### Viaje aplazado.

El Sr. Moret, que tenía propósito de marchar á París el jueves próximo, aplaza su viaje hasta la semana entrante, por la necesidad de asistir al Consejo que anunció anoche el Sr. Sagasta, en el cual piensa el ministro de Estado tratar detenidamente de la cuestión de Marruecos, singularmente de lo que afecta al cumplimiento del último tratado de aquel imperio con España.

El Consejo fué relativamente breve, dados los usos de España, pues principió cerca de las seis y terminó antes de las ocho y media.

## La actual monarquía española.

El último número de la *Revue des Deux Mondes* publica un notable artículo de M. Charles Benoist, titulado *Veinte años de monarquía moderna en España*, en el cual se analiza con entero conocimiento y crítica juiciosa, el carácter de la actual monarquía española.

Para que nuestros lectores puedan formarse idea del brillante estudio de monsieur Benoist, traducimos á continuación algunos párrafos, sintiendo que la falta de espacio no nos permita insertarlo íntegro:

### «La República.

Como gobierno, una República impotente no podía dar otra impresión. Parecía que en el vacío de España no había nada ni nadie.

Del uno al otro extremo de España, la anarquía; tal desorden moral, que mientras ciertos felices saquean y queman en el Norte, invocando el nombre de Dios, en el Mediodía desconocidos que brotan del arroyo se declaran jefes del pueblo. A la anarquía civil, responde la indisciplina, que es la anarquía militar: una plaga y una segunda plaga. El remedio por ninguna parte. Ni una compañía que no esté dispuesta á pronunciarse por cualquier cosa; ni un regimiento seguro de su coronel, ni un coronel seguro de su regimiento. A las extremidades de la jerarquía militar, algunos generales y sargentos sobre los cuales sería imprudente depositar confianza alguna; capaces unos y otros de todo y dispuestos á irse con cualquiera.

No había acuerdo más que en un solo punto: no había más que un sentimiento común: el de que *¡esto se va!*

La República caía como una fruta podrida. Estaba virtualmente muerta, y no esperaba más que el instante de morir en realidad. Se la veía languidecer y perecer por enervamiento y consunción, aun en el espacio de un cuarto de hora. Y se decía: ¡esto es transitorio! Era verdad, porque la agonía también es un período de transición. No solamente la República era una envoltura rota por explosión; no solamente el poder ejecutivo no existía de hecho, porque era un poder que no ejecutaba nada; no solamente no había más que una sombra de gobierno, sino que España misma no era más que una sombra.

Cuando el 29 de Diciembre de 1874 el general Martínez Campos fué á Sagunto á dar el grito de ¡viva Alfonso XIII!, España no tuvo más que gratitud y amor para los sublevados; los acogió como libertadores, los recompensó como á vencedores y jamás paz alguna fué bendecida como esta insurrección, que en el pensamiento de todo un pueblo cerraba tan felizmente la era de las insurrecciones.

### La Restauración.

Pero hé aquí que dentro de pocos meses la Monarquía restaurada de los Borbones contará veinte años de existencia, y puede decirse que para esa Monarquía como para España, esos veinte años han sido un rejuvenecimiento, un renacimiento, algo parecido á una *nueva vida*. Detrás del Trono de D. Alfonso XIII, transformado en la silla de

un niño, sobre la que se inclina amorosa una madre, se mantiene España en pie, tranquila y orgullosa.

El carlismo no se ha sometido, tal vez, sin deseo de revancha; pero por ahora, al menos, no tiene armas. El Papa, ordenando el respeto hacia los poderes constituidos, de un mismo golpe le ha arrebatado su aureola de legitimidad y su aureola de santidad; lo ha depuesto y destronado. Algunos clérigos fanáticos podrán insistir en ver en D. Carlos ó en D. Jaime, su hijo, á los elegidos, á los ungidos del Señor; pero ya no podrán sostener que está por ellos y con ellos la Iglesia. Andalucía y Cataluña permanecen en calma y tan leales como Castilla. España es una en sus 49 provincias, nacidas de tan varios y distintos reinos. El federalismo se ha borrado como se borra el recuerdo de un mal sueño. El republicanismo está reducido al estado de pura teoría.

El ejército español se ha regenerado moral y materialmente. Ha aprendido lo que no sabía, ó lo que había olvidado: aquel gran precepto de que «la fuerza armada es por esencia obediente»; es decir, que no delibera en ningún caso; que no tiene que hacer las leyes ni los poderes; que su honor está en el silencio y su virtud en la abnegación.

Cuanto se dijo de la administración de España; todo lo malo que se ha contado, siempre muy exagerado, sería hoy extremadamente injusto. El peor reproche que merece, (no puede imputarse en todas partes y en sus diversos grados á la administración en general de la Europa contemporánea?) «La de ser más numerosa, más complicada y más cara de lo que debiera serlo!»

### La Regente.

«Al lado de esta causa general del éxito de la Restauración, á saber, la aptitud de la monarquía alfoncina para transformarse, para modernizarse, podían indicarse otras causas, una de las cuales más difícil de indicar, pero no menos eficaz tal vez, es la muerte del rey Don Alfonso XII, muerte prematura y tan triste que ponía á España de nuevo en frente de un enigma, pero cuyo resultado fué, en suma, llamar á los liberales al poder, consolidar con su apoyo la monarquía y rejuvenecerla con su alianza, mientras que sustituir á un príncipe, animado de buenos propósitos, sin duda, pero que podía no estar al abrigo de todas las seducciones de la gloria militar ó de la omnipotencia monárquica, el reinado necesariamente pacífico y necesariamente templado de un niño bajo la tutela de una mujer.

Otra causa relacionada con la anterior es que esta mujer es una princesa de tacto superior y de una nobleza de alma, de una pureza que imponen veneración.

Consagrada, hasta llegar al sacrificio, á los más grandes y á los más pequeños cuidados; laboriosa como un veterano estadista; y deseosa de saber, fácil al consejo y caritativa ante toda desgracia, llenando de orgullo el corazón español. Reina admirable en sus funciones de reina, madre admirable en su misión de madre; tan maternalmente reina y tan regiamente madre, que los homenajes de todos los partidos caen respetuosamente á sus pies. Ha hecho, más que nadie tal vez, por la Monarquía restaurada, sin hacer nada, siendo lo que es.

La fortuna de las dinastías depende tanto de las reinas como de los reyes, sobre todo cuando la regencia hace de ellas reinas y reyes al mismo tiempo.

Los pueblos tienen su pundonor, y no tocan á las reinas, si la calamidad ni aun la maledicencia llegan á atacarla.»

## El Banco y el Tesoro

Conviene desvanecer un error de importancia en que incurre *El País* al examinar el último Balance de situación del Banco de España, publicado por dicho establecimiento de crédito en 6 del que rige.

Sostiene nuestro colega que las operaciones trimestrales han obligado al Tesoro á pedir al Banco dinero y que éste lo facilitó en la importancia de catorce y medio millones.

Si se examina dicho Balance comparándolo con el de 29 de Setiembre anterior, no aparecerá por parte alguna que el Tesoro haya pedido ni entregado el Banco aquella considerable suma.

Por el contrario, en 6 del actual resulta un saldo á favor del Tesoro en la cuenta corriente de Tesorería de 2.990.889'16 pesetas.

Este saldo era en 29 de Setiembre último de 17.896.905'25 pesetas, y por lo tanto lo único que se observa en la cuenta de que se trata es el movimiento natural y corriente, pero con la circunstancia de aparecer siempre en ella saldo á favor del Estado, sin necesidad de que éste tuviese que pedir al Banco crédito de ninguna clase en dicho período en las condiciones marcadas en la ley de Tesorerías de 26 de Junio último.

Para comprobar la exactitud de lo expuesto basta únicamente hacer constar que el extracto de cuenta corriente de Tesorería respectivo al mes de Setiembre próximo pasado, rendido por el Banco de España y llevado, según la ley, con interés recíproco á razón del 3 por 100 anual, arroja un saldo á favor del Tesoro de 28.207.962'76 pesetas por capitales y 37.680'58 pesetas por intereses, cuya última cantidad se ingresará en breve por aquel establecimiento de crédito en las arcas del Tesoro.

En resumen, no se trata de anticipo alguno hecho por el Banco al Tesoro. Este se ha limitado á hacer uso del crédito que á su favor existe, y á esto se ha reducido todo, quedando esclarecidas las confusiones que hemos señalado en *El País*.

# Las inspecciones de Hacienda

## Recibos falsos.—Detencion de varios empleados.

Ya dijimos hace algunos dias, que las visitas de inspeccion que se están girando en varias provincias por disposicion del señor ministro de Hacienda, están dando excelentes resultados.

Anoche hablamos de las irregularidades que habia descubierto en la recaudacion de Archidona el inspector Sr. Lara, y hoy amplia *El Imparcial* las noticias que nosotros adelantamos sobre el descubrimiento de gran cantidad de recibos falsos de contribuciones en la delegacion de Hacienda de Cuenca, cuyo importante servicio se debe al inspector D. Julio A. Pou y al nuevo delegado D. José Ruiz Gomez.

Los recibos falsificados que se descubrieron estaban extendidos a nombre de los mayores contribuyentes del partido, entre ellos la infanta doña María Cristina, el conde de Santa Coloma y el marqués de Castellfort.

La anomalia resultó tan increíble—dice *El Imparcial*—que comprobados los recibos con sus matrices, echóse de ver en seguida lo burdo de la trama tejida por el agente ejecutivo de San Clemente, quien habia cobrado los recibos legítimos y devuelto como incobrables los falsos. Como en la época en que se hacia el *chanchullo* no se examinaron tales recibos ni los expedientes de adjudicacion al Estado de las fincas de esos supuestos dueños, no se descubrió el negocio llevado a efecto por el agente ejecutivo en connivencia con algun alto empleado de la Delegacion, que era el único que podia encubrir la irregularidad.

El autor de los recibos falsos era el agente ejecutivo de la zona de San Clemente D. Francisco Arcas Catalan, que prometió ingresar en la delegacion las 17.800 pesetas que importaba la falsificacion, ingreso que no pudo llevar a efecto porque ya se habia incautado el juez de aquellos documentos.

El expresado agente ha desaparecido sin que se conozca su paradero.

En virtud de las diligencias practicadas por el juez D. Pompeyo Cañizares, éste decretó la detencion del tesoro de la delegacion de Hacienda D. Matias Buyosa Estéban, del recaudador de la zona de San Clemente D. José Bustindui Vivalsau, y de los auxiliares del agente ejecutivo D. Jorge Meneses Giraldo, D. Antonio Villora Torrecilla, D. Tomás Martínez Romero y don Felipe Pastor Collado, los cuales prestaron declaracion refiriendo la verdad de lo acaecido, si bien ocultando ciertos detalles de importancia que pueden perjudicar a personas que no incurran en este proceso.

El inspector Sr. Pou y el delegado señor Ruiz Gomez continúan sin levantar mano en la reorganizacion de todos los servicios y en el examen de los expedientes que han de presentar los agentes ejecutivos para hacer la liquidacion correspondiente y determinar el alcance que pueda resultarles.

Solo los agentes de dos zonas presentan recibos no cobrados por valor de unas *seiscientos mil pesetas*.

Comentando la campaña iniciada por el señor ministro de Hacienda en favor de la moralidad administrativa, dice *El Imparcial*:

«Segun nuestros informes, se han enviado a Cádiz y Cuenca investigadores de Hacienda que han puesto en claro chanchullos de tanto bulto, y piensa el Sr. Salvador seguir idéntico procedimiento con otras muchas provincias.

Esta campaña iniciada por el señor ministro de Hacienda parecemos merecedora de aplauso. Si el Sr. Salvador deseca elogios, ocasion tiene de ganarlos continuando su campaña con decision para que determinadas influencias sean ineficaces.»

# Maniobras militares

## Las del segundo cuerpo.

Dicen de Sevilla, que a pesar de haber llovido terrenalmente, las tropas continuaron ayer su marcha para unirse a las fuerzas procedentes de Córdoba.

Algunas fuerzas han pasado en el vivac la noche, que ha sido de prueba, porque los campos están anegados, hace frio y las lluvias continúan.

El general Chinchilla con su estado mayor, cuartel general y regimiento de caballería de Alfonso XII, salió por la mañana.

Después de cinco horas de marcha al galope, llegaron a Carmona sufriendo la fuerte lluvia.

Como las tropas no llevaban capote, el general Chinchilla se quitó el suyo, a pesar de su estado delicado de salud, sufriendo sin abrigo, de igual modo que los soldados, los rigores del frio y del agua.

En Carmona las tropas fueron vitoreadas sin cesar por el público que llenaba las calles.

Sin hacer caso de la lluvia y sin tomar descanso, el general Chinchilla se dirigió al vivac, inspeccionándolo y disponiendo que las fuerzas se distribuyeran en los cortijos y que otras acamparan en Mairena, El Viso y Carmona.

Algunos soldados del regimiento de Soria han caido enfermos con fiebres, reparándose entre ellos frascos de sulfato de quinina.

Tambien hay enfermos algunos oficiales. Una bateria de artillería embarcó, efecto de la can cantidad de fango que existe en el camino.

Es muy posible que en vista de estas contrariedades, se hayan suspendido hoy las maniobras hasta que el tiempo varie.

## Las del sexto cuerpo.

Al amanecer de ayer se tocó diana en Pamplona, y poco después salieron los generales Polavieja y Sanchez Gomez al frente de la primera columna, y acompañado cada cual de su respectiva plana mayor.

Al llegar al pueblo de Astrain, las avanzadas de caballería se vieron sorprendidas por el enemigo, que estaba parapetado en un barranco y en las casas del pueblo.

Comenzó el fuego muy nutrido, y los regimientos de Numancia y Albuera contestaron, desplegándose a derecha e izquierda de la carretera y arrollando a la division

que mandaba el general Zapino hasta las estribaciones de la sierra del Perdon.

Después avanzó en guerrillas la infantería invasora y atacó a la enemiga, que se hallaba parapetada en lo alto de la sierra, desde donde hacia nutrido fuego.

En seguida rompió el fuego la artillería, generalizándose la batalla, que por la situacion de los ejércitos ofrecia brillante golpe de vista.

La primera jornada se desarrolló segun el plan del Sr. Polavieja; pero dejando en libertad la iniciativa de los jefes.

De esto resultó alguna confusion, pues la seccion de caballería invasora subió por el barranco alto de la sierra del Perdon, arrollando al ejército de defensa; pero, segun los jueces del campo, declararon prisionera a la caballería.

Después de tomada la sierra del Perdon, el ejército que mandaba el general Zapino se retiró ordenadamente en direccion a Obanos.

El cuartel general comió en Leganda, marchando después a Puente la Reina, donde pernoctó anoche.

# Noticias de San Sebastian

## Una expedicion de la Familia Real.

Ayer hizo una expedicion al monte Urgullmendi la Familia Real.

A las nueve de la mañana subieron a pié S. M. la Reina y sus augustos hijos, acompañados de la servidumbre.

Al llegar a la torre de las damas se detuvieron a contemplar el hermoso panorama que desde allí se divisa, y el precioso golpe de vista que ofrece la Concha.

Bajaron luego al paseo de los Caras. La Reina y la Princesa Mercedes siguieron adelante, quedando el Rey y la Infanta María Teresa en la Atalaya, cuya torre recorrieron.

S. M. el Rey conversó con el veterano vigia Leonardo Echarri, que es el empleado más antiguo del ramo en España, pues lleva treinta y cuatro años de servicio.

El Rey hizo muchas preguntas al atalayero sobre los pueblos de la costa.

Examinó toda la torre, y observó el paisaje con unos catalejos que allí habia.

Dijo que desde Miramar se fijaba mucho en las señales de la torre, haciendo que le explicasen la significacion de las mas usuales y corrientes.

Elogió mucho la limpieza que veia en todas partes.

Cuando llegaron a la torre S. M. el Rey y la Infanta, el atalayero, que no los esperaba, se encontraba en mangas de camisa leyendo *La Union Vascongada*.

Balbuente, se excusó éste del modo como se hallaba ante los egregios visitantes; pero éstos lo calmaron cariñosamente, diciéndole que no se apurase, que a ellos les agradaba eso, pues así resultaba la visita más campestre y familiar.

Después le dirigieron varias preguntas sobre la vida, casi de ermitaño, que lleva en aquella torre, mostrando S. A. gran interés.

Abandonaron la torre mostrándose complacidos de la visita, y seguidos por el atalayero, que llevaba los catalejos, fueron a visitar las tumbas de los militares ingleses, que allí cerca se hallan, cuyas inscripciones leyeron y tradujeron perfectamente.

Ambos contemplaron el mar, la Zurriola y el monte Uria, que desde allí se dominan.

Bajaron a la ciudad por la calzada de Santa Teresa, dejando a todos admiradísimo por su ilustracion y su bondad.

S. M. la Reina y la Princesa de Asturias dieron la vuelta al castillo y fueron a la iglesia de Santa Teresa, iglesia solitaria unida al convento.

Encontraron solo al sacristan, a quien dirigieron varias preguntas acerca del convento y de la iglesia.

Después de mucho rato el sacristan reconoció a las augustas personas y, turbadísimo, quiso avisar a la comunidad, pero se opuso la Reina, que dijo no queria que por ella se molestase a nadie.

## La escuadrilla.

La escuadrilla de torpederos que ha maniobrado en el Mediterráneo se disolverá después de ser revista por el capitán general de Cartagena.

Los torpederos pertenecientes al departamento de Cádiz se trasladarán al arsenal de la Carraca, quedando en situacion de reserva.

Si hubiera créditos en los presupuestos, se les cambiaria la caldera.

Los torpederos de Cartagena quedarán en aquel arsenal en la misma situacion y para igual objeto.

## La caridad de la Reina.

Se encuentra en San Sebastian postulando accidentalmente, en pro de los institutos benéficos de Ciempozuelos, un hermano de la orden de San Juan de Dios.

Este se ha dirigido a S. M. la Reina, cuya reconocida magnanimidad se ha apresurado a satisfacer la peticion.

Por orden de la Reina, la condesa de Sástago ha hecho saber al representante de dicha Orden benéfica, que a su regreso a Madrid se presente en palacio, para poner a disposicion de los institutos benéficos de la Orden una respetable cantidad.

## Batallon infantil.

Ocho niños hospiciados que formaban parte de la banda de tambores del batallon infantil, pasarán al sétimo regimiento de artillería de plaza de guarnicion en ésta.

Ayer tarde ha paseado la real familia por el camino de Hernani y de Zarauz.

Es posible que al concierto que da hoy Baldelli en el teatro del Circo, asista su majestad.

# Los carlistas en Valladolid.

Demasiado benévolos nos parece que están los corresponsales liberales de Valladolid al relatar el *meeting* carlista celebrado ayer en la capital de Castilla la Vieja, donde estamos ciertos que el suceso habrá despertado bien poco interés, porque en Castilla hay muy pocos carlistas.

El *meeting* se celebró en el teatro Calderon, hablando en él los Sres. Vega, Casasola y Mella. Este último continuó cultivando la nota regionalista.

Al *meeting* asistieron bastantes curiosos;

sin olvidar la sangre y el dinero que el carlismo ha costado a España.

# VIAJE DEL NUNCIO.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha estado ayer mañana a despedir al Nuncio de Su Santidad, que se propone asistir al Congreso católico de Tarragona.

Nos consta que en la conferencia que han celebrado ha habido completo acuerdo y unidad de miras en la apreciacion de las cuestiones de que han hablado, lo cual demuestra la cordialidad de relaciones que existe entre la representacion de Su Santidad y el gobierno.

# Firma de Gracia y Justicia.

S. M. la Reina ha firmado ayer los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando canónigos de la santa iglesia Colegiata de San Isidoro de Leon, con arreglo a la bula *Inter plurima*, a los presbíteros D. Juan Antonio Gonzalez Villafane y D. José Valdivieso Borge.

# Llegada del Sr. Salmeron.

Creyendo que llegaba ayer tarde, algunos republicanos bajaron a la estacion de Las Delicias, que pronto abandonaron al saber que no venia el Sr. Salmeron.

Las noticias de anoche eran que hoy a las siete debe llegar a Madrid el jefe de los centralistas.

# La Infanta Isabel.

Ayer la Infanta Isabel hizo una expedicion a la importante villa de Turégano, que dista ocho leguas de La Granja.

La Infanta fue acompañada de la colonia veraniega del Real Sitio y de distinguidas familias de Segovia.

A la entrada del pueblo esperaban a S. A. el gobernador, jefe de la Guardia civil, las autoridades locales y el vecindario en masa.

Las calles estaban adornadas con arcos de follaje y los balcones con colgaduras.

S. A. visitó la iglesia y las escuelas, donde los niños esperaban a la augusta dama con banderas que ostentaban el siguiente lema: ¡Viva la Infanta!

Tambien visitó el histórico castillo de Turégano, lamentando mucho su estado ruinoso.

El municipio suplicó influyera para evitar la completa ruina del edificio.

Desde allí se dirigió S. A. al Ayuntamiento, donde recibió algunas comisiones de los pueblos circunvecinos.

Después se sirvió a los expedicionarios un *lunch*.

En la plaza hubo bailes populares.

A las seis de la tarde regresó doña Isabel a La Granja, satisfecísima de su excursion.

# LA «GACETA»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

**Indultos.** Reales decretos de Gracia y Justicia indultando a Pedro y Eugenio Lopez Redondo, del resto de las penas de cuatro años, dos meses y un día de prision correccional, dos meses de arresto y 250 pesetas de multa; a Francisco Pierrez Martínez, del resto de las penas de quince años de reclusion y tres meses de arresto; a Tomás Cerdán Grau, de la pena de cadena perpetua, y a Manuel Garrido Ordoñez, de la quinta parte de la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusion.

**El hospital de Cabra.** Real orden de Gobernacion resolutoria de un expediente relativo al hospital de Cabra (Córdoba), instituido en 1690.

**Suspension confirmada.** Real orden de Gobernacion confirmando la providencia del gobernador de Jaen, fecha 1.º de Agosto último, por la cual suspendió en los dobles cargos que desempeñaban en el Ayuntamiento de Villagordo a D. Regino Aguado, D. Antonio Torres, D. Antonio Moral y D. José Aranda.

# Un desafío ruidoso.

Es objeto de grandes comentarios en toda Paris el desafío pendiente entre el célebre maestro de esgrima italiano Sr. Pini y el conocido periodista parisiense Sr. Contier, no menos diestro en el manejo de toda clase de armas, con motivo de un artículo publicado por éste último en *La Patrie*.

Considérase inminente el duelo, a pesar de los esfuerzos hechos por los padrinos, tratando de dejar en salvo el honor y la dignidad de ambos duelistas, y temese un resultado funesto de la lucha, dadas las condiciones que para ella tienen concertadas.

El Sr. Pini exige una retractacion completa del artículo publicado contra él por M. Contier, y éste ha dado el mandato imperativo a sus representantes de no acceder a tal propósito, poniéndose en absoluto a la disposicion de su combatiente.

En vista de esto, Pini ha salido inmediatamente para Paris, desde Italia, lo cual hace suponer que el duelo se verificará muy en breve.

# El anarquista Salvador.

Barcelona 8 (3/40 tarde).—Sábase que el anarquista Salvador ha remitido al provincial de los jesuitas un extenso escrito haciendo pública y solemne retractacion de sus errores anarquistas.

La prensa local publicará dicha retractacion.

Tambien parece que el Obispo de la diócesis ha recibido una manifestacion análoga a la que acompaña la súplica de que le visite en la cárcel.

El Obispo, a lo que se dice, le complacerá.

Barcelona 8 (7/10 tarde).—Al enterarse el reo Salvador de la proximidad de la resolucion del Tribunal Supremo, se ha afectado profundamente.

Se sabe de manera extra-oficial que los facultativos del Laboratorio químico no han encontrado en la botella de leche llevada al anarquista Salvador, sustancia alguna nociva.

La Audiencia ha remitido dicha botella al juzgado de instruccion, con cuya diligencia queda terminado el sumario.—*Fabra.*

# TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

**Cuestiones religiosas.** Buda-Pesth 8 (4 tarde).—La Cámara de magnatas ha desechado, por 109 votos contra 103, el proyecto referente al reconocimiento legal de la religion judaica.

**Refuerzos a Lorenzo Marquez.** Lisboa 8 (9 noche).—Un transporte conducirá de Lisboa a Lorenzo Marquez cuatro compañías de infantería.

**Incendio en Amberes.** Amberes 8 (6 55 tarde).—Se ha prendido fuego a la reproduccion del antiguo Amberes que figuraba en la Exposicion de esta ciudad, y llamaba extraordinariamente la atencion del público.

**Amberes 8 (10 noche).**—Gracias a la rapidez con que se ha acudido a combatir el fuego de la reproduccion del viejo Amberes, aquel ha sido extinguido.

Han quedado destruidas en absoluto cinco casas y los trajes de la comitiva histórica representando la entrada de Carlos V en esta poblacion.—*Fabra.*

**Saqueo.** Londres 9 (6 15 mañana).—Noticias de Lorenzo Marquez dicen que todos los indigenas han tomado las armas y que algunos millares de estos han saqueado las factorias portuguesas.

**La emigracion.** Buenos Aires 8.—Un despacho del Brasil dice que aquel gobierno enviará un delegado a Europa con el exclusivo objeto de tratar la cuestion de la emigracion.

# NOTICIAS TEATRALES

**Teatro Real.** El abono a las localidades sobrantes excedia ayer de cuarenta mil pesetas, cifra a que no ha llegado en ninguna otra temporada.

El turno tercero está casi completo, y parece ser el preferido este año por los abonados.

Las horas de oficina en la contaduría siguen siendo de doce a cuatro.

**Comedia.** La falta de espacio no nos dejó ayer dar cuenta del triunfo obtenido por Carmen Cobeña en la obra de Feliú y Codina, *Dolores*, representada anteayer tarde.

La protagonista hizo una *chiquita* de la propia tierra de Aragon, con esos arranques que caracterizan a las devotas de la Pilarica, y que han inmortalizado a las hembras de Zaragoza.

Dentro de breves dias se estrenará la obra *Servicio obligatorio*, arreglo llevado a cabo por el Sr. Pina Dominguez de la obra francesa *Championnat malgré lui*.

**Princesa.** La compañía que ha de actuar durante la temporada actual en el Español, debutará el día 15 en el teatro de la calle del Marqués de la Ensenada, poniendo en escena la comedia de D. José Echegaray, *Un crítico incipiente*.

**Novedades.** Mañana ó pasado saldrán al público las listas de la compañía dramática que ha de actuar en este teatro.

En ellas figuran las señoras Cirera, Rodriguez, Suarez, Vazquez, Garcia y Sanjurjo, y los Sres. Donato Jimenez, José Gonzalez, Agapito Cuevas, Perez Torrecilla, Lopez Serrano, Lopez Chico y Ruiz (E. y A.).

La temporada dará principio el 18 del corriente, poniéndose en escena sucesivamente *El gran galeoto*, *Mariana*, *La muerte en los líbios*, *La loca de la casa*, *El suicidio de Werther* y *El trapero de Madrid*, contando la empresa con obras nuevas de reputados autores.

**Lara.** Para muy pronto se anuncia el estreno de un juguete cómico, titulado *La última cana*, original de un edil republicano.

**Apolo.** La señora doña Luisa Campos dejará en breve de ser soltera y de pertenecer a la compañía de este teatro, para formar parte de la compañía del Salon Eslava.

**Romea.** De P. P. y W. es el título de un juguete cómico-lírico, en verso, original el libro del celebrado autor Felipe Perez, y la música del maestro Rubio, que en la próxima semana se estrenará en este coliseo.

Cuantas personas conocen el referido libro, aseguran que es una verdadera filigrana digna del popular autor de *La Gran Vía*.

**Zarzucla.** La empresa de este favorecido y elegante teatro, accediendo a las reiteradas peticiones de la selecta concurrencia que asistió a la funcion de ayer lunes, ha dispuesto señalar los lunes y viernes de cada semana como «Días de moda», a cuyo fin abre un abono especial para dichas representaciones desde hoy miércoles, de once a una y de tres a cinco.

Se darán detalles de las condiciones del abono en la administracion del teatro.

# AL MENUDEO

**Una romería, varias riñas y un crimen.** Con votivo de la festividad de la Virgen del Rosario, celebróse ayer en Avila la acostumbrada romería al santuario de la Virgen de Sonsoles.

Sin ningún incidente, y en medio de la mayor alegría, se fué desfilando el día hasta el anochecer, en que surgieron varias reyertas, nublandose la fiesta.

De una de ellas resultó con dos puñaladas el joven Antonio Ailler, que en gravísimo estado ingresó en el hospital, donde falleció a los pocos momentos, no sin antes declarar que su agresor habia sido Magdaleno Lorenzo, apodado *Canamé*, que con un hermano suyo, ingresó en la cárcel.

Parece que el motivo de la cuestion fué

el haber sacado el Antonio a bailar a la novia del agresor.

El muerto acababa de llegar de Melilla, donde habia extinguido condena.

**Buen negocio.** En Yecla los vendedores de uva hicieron ayer una buena venta.

El diputado provincial, Sr. Azorin, les ha anunciado que les compra toda la mercancia, pagándola a dos reales el kilo, en vez de a 35 céntimos como la paga la coalicion para la compra de uva.

**Suicidio de un soldado.** En Zamora se suicidó ayer el soldado del regimiento de Talavera, José Velas.

**Intento de suicidio.** Esta madrugada ha intentado suicidarse en Valencia una agraciada señorita, hija de un conocido médico de aquella poblacion.

Aprovechando la ausencia de su hermana y de su cuñado, con los cuales vive, se tomó cierta cantidad de ácido fócnico y acónito, que la hizo caer al suelo sin sentido.

Se confía en salvarla. Se ignora el motivo de su decision.

**Reunion de taquígrafos.** Bajo la presidencia del Sr. Hernandez Iglesias se celebró anoche en el Centro de asturianos la reunion de taquígrafos que anunciamos oportunamente.

Después de un discurso del Sr. Hernandez Iglesias abogando por el desarrollo de los estudios taquígraficos, hicieron observaciones varios de los concurrentes acerca de los términos en que ha de redactarse la exposicion que han de elevar al señor ministro de Fomento.

A propuesta del presidente, Sr. Hernandez Iglesias, se nombró una comision, que con él ha de visitar a los ministros señores Capdepon y Groizard, y la cual quedó constituida con los Sres. D. Luis Cortés y Snaña, D. Juan Cornejo Carvajal, D. Manuel Jubes y Eloya, D. Enrique Aparicio y Lillo, D. José Vallejo Hernandez y D. Joaquín F. de la Canela.

**Diez fábricas paradas.** Dicen de Segovia que es inminente el cierre de las fábricas situadas en la parte baja del río Eresma de no activarse el despacho del expediente seguido para hacer variar las obras ejecutadas por D. Angel Garcia en su fábrica La Confianza.

De seguir detenidas las aguas del río en la fábrica del Sr. Garcia, quedarán sin ocupacion más de 500 obreros que trabajan en otras fábricas.

Tambien faltará riego a la huerta del barrio de San Lorenzo, por lo que los hortelanos están muy descontentos.

**La feria de Montoro.** Aumenta de una manera considerable la aluencia de viajeros.

Solo en el día de ayer llegaron más de dos mil forasteros.

La feria está animadísima.

En el mercado de ganados existen gran número de cabezas de cerda, vacuno, lanar y cabrio. Se espera que habrá muchos buenos negocios y transacciones.

**Empréstito municipal.** El Ayuntamiento de Valencia ha acordado negociar un empréstito de tres millones de pesetas para mejoras urbanas, y dar trabajo a los obreros y a las industrias que se hallan en situacion bien crítica.

**Palacio de Justicia en proyecto.** En Valencia, la Junta de construccion del Palacio de Justicia se ha reunido y aprobado el proyecto presentado por el arquitecto provincial Sr. Belda.

Resultará un gran edificio, donde tendrán local todas las dependencias de la Audiencia y de los juzgados, y habitaciones para el presidente y el fiscal.

El nuevo Palacio será construido en los solares del jardin real, inmediatos a la Alameda.

**Archiduque de Austria.** Anteayer llegó a Valencia S. A. I. el archiduque de Austria Luis Salvador, tío de S. M. la Reina Regente. Viaja de rigoroso incógnito, y ha ido a dicha ciudad con objeto de hacer una excursion a las islas Colubretes.

S. A. el archiduque es uno de los más famosos naturalistas, y en su palacio de Miramar, en Mallorca, donde habitualmente reside, tiene un verdadero Museo de historia natural. Se hospeda en la fondá de España.

**La fiesta nacional.** En las fiestas del Rosario que se celebraron ayer y anteayer en El Pardo, hubo la indispensable corrida de novillos, resultando heridos de gravedad tres de los lidiadores.

**Dos riffeños.** En Membrilla ocurrió dias pasados un suceso que fué causa de la indignacion de aquel vecindario.

Dos vecinos de aquel pueblo ataron un cartucho de dinamita provisto de su correspondiente mecha a la cola de un perro, propiedad de otro vecino, cuyo perro penetró huyendo en el domicilio de su dueño en el preciso momento en que la dinamita hacia explosion, causando bastantes destrozos en el mobiliario y quedando el can completamente destruido.

**Un robo descubierto.** Se ha descubierto en Murcia el robo cometido en la testamentaria de D. Pedro José Ciller.

En casa de unas sirvientas se ha encontrado un mueble con 48.000 pesetas en onzas y centenes, ropas y alhajas.

En la cárcel de Caravaca están presas las presuntas autoras.

**Recurso de alzada.** Ante la Direccion general ha entablado el municipio de Jerez recurso de alzada contra la Delegacion de Hacienda de aquella provincia, que desaprobó el concierto con la clase vinatera.

**Las tifoides.** Se asegura que en el pueblo de Gironella (Barcelona), se ha desarrollado con alguna intensidad la epidemia de fiebres tifoides.

El Sumo Pontífice ha favorecido á la Real Congregación de la Purísima Concepción con una señaladísima merced, raramente concedida. Para la lectura del Breve pontificio, cuyos términos son altamente halagüeños para la nación española, se prepara una gran solemnidad religiosa, que coincidirá probablemente con la novena, que ha de dar principio el próximo mes de Noviembre. En este año los sermones de la novena están á cargo del magister de San Francisco el Grande Sr. Calpena; el panegírico será predicado por el magister de Segovia Sr. Miranda.

Las conferencias sobre la Ley dadas en este año por el reverendo padre Paulino Alvarez, han sido publicadas en la última semana; la venta realizada estos últimos días y el interés que su lectura ha despertado, han de agotar muy pronto la primera edición, que lleva como apéndice un panegírico de Santo Domingo de Guzman, una oración fúnebre á Colon y otra dedicada á los Reyes Católicos, del mismo reverendo padre Alvarez.

Una cuestión en la Bolsa. En la Bolsa ocurrió ayer un incidente desagradable entre un agente de Bolsa y el representante de una casa de París, los cuales se dieron de bastonazos.

Según dice un colega, esta cuestión terminará en los tribunales de justicia.

Hoy se constituirá la Junta de Estadística del Trabajo.

Consejo de guerra. En Palma de Mallorca, se ha celebrado, en el cuartel del Carmen, un Consejo de guerra contra un cabo y cinco carabineros. El fiscal militar pidió en sus conclusiones: para el cabo, y por los delitos de negligencia, abandono de servicio y falsedad, veinte años, ocho meses y un día de prisión, y para los carabineros un año de prisión correccional y dos meses de arresto por abandono de servicio y faltas en el mismo.

Para dos paisanos procesados, acusados de insultos de palabra y obra á la fuerza armada, retiró la acusación por no resultar pruebas suficientes.

La sentencia no se conocerá hasta que sea recibida la sanción superior.

Bodas. Ayer mañana se efectuó en el camarín de la Virgen de los Desamparados, en Valencia, el enlace de la hermosa señorita doña Carmen Montesinos con D. Carlos Azcárraga, hijo del ex-ministro de la Guerra D. Marcelo.

A la ceremonia asistieron los individuos de las familias de los contrayentes, dando la bendición á estos el señor cardenal Sancho.

Dice El Nacional: «El día 15 del presente mes se celebrará en esta corte el enlace de la hermosa señorita doña Amalia Martín Veña, hija del ex-diputado conservador del mismo apellido, con el diputado de la mayoría D. Gustavo Morales.»

Médicos y farmacéuticos. Con arreglo á una estadística que se publicará en breve y que ha de interesar á las clases médicas, el número de títulos de licenciados en Medicina expedidos en España desde 1876 hasta 1893, asciende á 10.477 y de farmacia 3.377.

La Academia Española. Para el sillón de académico que ha dejado vacante en la Real Academia Española el Sr. Fernandez Guerra, se habla de los señores conde de la Viñaza y Eugenio Sellés.

Huérfanos de escritores. La asociación de Escritores y Artistas, por iniciativa de su presidente Sr. Nuñez de Arce, ha acordado costear los derechos de matrícula en estudios de facultad á tres huérfanos de escritores y artistas que se distinguen por su aprovechamiento.

En el presente año han sido concedidas dichas matrículas á los huérfanos de don Manuel Fernandez y Gonzalez, D. Juan de Dios Mora y D. Francisco Laborda.

La educación é instrucción de huérfanos de socios va á recibir gran incremento en el presente curso, disponiendo la asociación, á más de las plazas debidas á la real munificencia en el colegio de El Escorial y en el de las Ursulinas, gran número de ellas en colegios muy acreditados de Madrid, para niños de uno ó otro sexo.

Las solicitudes se reciben en la secretaría de la asociación.

Las pólvoras de seguridad Pavier, conocidas en España bajo el nombre de Nitramitas, acaban de obtener en la Exposición de Lyon la gran medalla de oro, justa recompensa de los servicios que rinde á la industria y á la seguridad pública este descubrimiento.

Es de desear que los gobiernos, tan interesados en reducir en lo más posible las terribles consecuencias del uso de las materias peligrosas, protejan la Nitramita, así como lo hace el gobierno francés, que ha incluido dicha materia en su monopolio de pólvoras.

Instituto Audet, Madrid Moderno.

### DE POLO Á POLO

LA LUNA Á UN METRO.—El proyecto de M. Deloncle de aproximar á un metro nuestro satélite, ha sufrido una considerable modificación, en vista de la imposibilidad de construir lentes capaces de una amplificación tan enorme.

Se construirá, sí, un telescopio, el mayor del mundo, que nos hará ver la luna á 48 kilómetros; lo cual representa hoy por hoy el límite de la industria en cuanto á la óptica se refiere.

El trabajo de Parmentier se titula: «Disertación física química y económica sobre la naturaleza y salubridad del agua del Sena, por M. Parmentier, antiguo boticario mayor del Cuartel real de Inválidos.» El conde Forbin, entre otros, dice en sus memorias que, padeciendo en París una epidemia de cólicos violentos, no había encontrado alivio ni remedio más que en las aguas del Sena en lavado y bebida.

Muchos oficiales de nota—añade—han sido curados de dolores de cabeza insostenibles, afecciones gástricas y nerviosas, por haber tomado agua del Sena en ayunas á la dosis de una pinta.

## EDICION DE LA NOCHE.

### Consejo de disciplina

Hoy por la mañana á las once, se han reunido en la Universidad central todos los catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras, excepto los Sres Salmorón, Campillo, Menéndez Pelayo y Sanchez Moguel, con objeto de resolver acerca de las palabras ofensivas que dirigió el alumno de Metafísica Sr. Rubaudonadeu al Sr. Ortí y Lara, por haberlo suspendido en el examen de dicha asignatura.

Después de dar lectura de una comunicación del Sr. Viscasilla, presidente del tribunal de exámenes, dando cuenta de lo ocurrido, compareció el Sr. Rubaudonadeu, el cual manifestó que, en efecto, le dijo al Sr. Ortí y Lara que era injusta la calificación de su examen, toda vez que respondió acertadamente á las preguntas que se le hicieron, de lo cual podían testificar otros alumnos que presenciaron aquel acto.

Dijo también que otros alumnos que habían contestado en el examen mucho peor que él habían sido aprobados en virtud de las recomendaciones que tenían para el tribunal.

Una vez prestada su declaración salió el Sr. Rubaudonadeu, acordando el Consejo de facultad declararse incompetente para resolver el asunto, y que éste pasara al Consejo universitario, que lo componen los decanos de todas las facultades y los directores de las escuelas superiores.

### CHINA Y JAPON.

Paris 8 (6:40 tarde).—Asegúrase que el envío de cuatro buques franceses á las aguas de China obedece á la inteligencia de las potencias que cuenta ya con la adhesión de Inglaterra, Rusia, Alemania y Francia.

Según despachos de Chefoo los ministros ruso é inglés marcharon ayer á Pekin, siendo desconocido el objeto de su viaje. Las mujeres y niños de residentes en Pekin se han alejado de la ciudad en previsión de un ataque.—Fabra.

Londres 8 (11:15 noche).—Se confirma que median activas negociaciones entre las potencias con objeto de acordar las medidas necesarias que sirvan de salvaguardia á los intereses de sus respectivas naciones en China, pero oficialmente se califica de prematura toda noticia que tienda á hacer creer la existencia de una acción más extensa de las referidas potencias.

Shanghai 9 (6 mañana).—A consecuencia del rumor cada vez más extendido de una próxima invasión japonesa, ha estallado un motín en Yech, residencia de verano del Emperador, asegurándose que los amotinados tratan de derribar la actual dinastía.

Paris 9 (6:25 mañana).—Un despacho de Tien-Tsin anuncia que el cónsul americano, considerando seguro el ataque de Pekin por las tropas japonesas, ha aconsejado á sus nacionales que abandonen cuanto antes la capital.

Paris 9 (9 mañana).—Se acaba de recibir un despacho de Shanghai anunciando que la vanguardia del ejército japonés ha atravesado el río Yalu, acampando en Handcheuria, creyéndose inminente una gran batalla.—Fabra.

Yokohama 9 (12:50 tarde).—Corre el rumor de que la escuadra japonesa se ha apoderado de Chefoo; pero el gobierno no ha recibido ninguna noticia oficial que lo confirme.—Fabra.

### DESCARRILAMIENTO.

Londres 9 (12:50 tarde).—En Chathan, sobre la línea férrea del South-Eastern ha ocurrido esta madrugada un accidente que ha ocasionado la muerte de cinco personas y heridas graves á otras quince. Faltan detalles.—Fabra.

### 1200 MUERTOS!!

Panama 9 (12 mañana).—Un despacho de Granada (Nicaragua) da cuenta de una terrible explosión en un cuartel, de resultados de la cual hay 200 muertos y enormes destrozos materiales.

El despacho se limita á dar la noticia sin decir la clase de explosión ni la causa que la ha motivado.—Fabra.

### Riña entre hermanos.

Siete puñaladas. En la calle de San Millan encontráronse esta tarde á las dos los hermanos Angel y Salvador Espinosa.

El primero aprovechó la ocasión de ver á su hermano para pedirle unos doce ó catorce duros que le debía. Con este motivo tuvieron un altercado del que pasaron á vías de hecho, resultando Angel herido de siete puñaladas en diferentes partes del cuerpo.

Angel, después de ser curado en la Casa de Socorro del distrito, fué conducido á su domicilio en grave estado.

Salvador quedó detenido y fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

### El canje en Puerto Rico.

El jefe del partido incondicional de Puerto Rico, Sr. Ubarri, ha recibido hoy el siguiente telegrama: «Puerto Rico 8.—Propálese aquí con intención política la noticia de que se opone el ministro de Hacienda al canje de la mo-

nedo, pretendiendo demostrar que existe incompatibilidad de intereses con la metrópoli.

Trasmitido al presidente del Consejo para ver de rectificar tal versión.—Cámara de Comercio.»

En vista de estas noticias, mañana se reunirán en el Congreso los diputados de Puerto Rico, siendo probable que acuerden visitar á los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Ultramar.

### Asuntos municipales

Los empleados del Ensanche. La Comisión de Ensanche se ha reunido esta tarde con el fin de dar cumplimiento en todas sus partes á la comunicación del gobernador de la provincia, reponiendo á los empleados cesantes.

El señor alcalde no ha descansado hasta lograr que la comisión se reuniese con dicho objeto.

Conduccion de cadáveres. La comisión municipal de Cementerios estudia en la actualidad un proyecto para la contratación del servicio de conducción de los cadáveres de pobres de solemnidad al cementerio municipal del Este.

Tomar posesion. Ha vuelto á encargarse del despacho de la alcaldía de Buenavista el teniente alcalde Sr. Ruiz Jimenez.

También se ha encargado de la de la Inclusa el Sr. Galvez Holguín.

### Aumento de estudiantes.

El número de alumnos matriculados hasta el 9 de Octubre próximo en la Universidad de Madrid es de 2.609, y 7.937 las inscripciones hechas.

Comparadas estas cifras con las del curso anterior, arrojan un aumento en el presente de 54 alumnos y 263 inscripciones.

### Denuncia.

Ha sido denunciado La Justicia de anoche.

### Dos niños muertos

Gerona 9.—La Guardia civil de San Juan de las Abadesas, encontró ayer á los niños Valentín Coma y Juan Ercola de nueve y seis años respectivamente, con graves heridas causadas por la explosión de un petardo de dinamita que se encontraron y cuya procedencia no se ha podido averiguar. Dichos niños fallecieron poco después á consecuencia de las heridas.

### La viruela.

Córdoba 9.—En Pueblo Nuevo ocurrieron ayer dos invasiones de viruela en individuos que no estaban vacunados.

En Belmez no ha ocurrido ninguna, pero hay un considerable número de atacados de influenza.

En Lucena se registraron el día 7 dos casos de viruela en niños no vacunados, de doce y tres años.

Se han vacunado cinco varones y cinco hembras.

### BALANCE DEL DIA

Nos parece que á los periodistas se les ha corrido un poco el lápiz al dar esta mañana de sopetón la noticia de la dimisión del señor ministro de Ultramar.

Algunos suponen también dimisionario al señor ministro de la Guerra.

Lo ocurrido ayer, según nuestras noticias, no autoriza la polvareda levantada por los periódicos.

Se habló ayer algo, en efecto, de la cuestión de Cuba, como se habló de otras varias cuestiones. A más del Sr. Becerra, parece que hablaron indicando algunas ideas los Sres. Moret y Lopez Dominguez; pero todo fué incidental, sin forma solemne de controversia; y no es exacto que se produjera crisis ni grande ni chica.

Como que no se llegaron á pulsar los problemas en todas sus fases, ni se tomó sobre el particular acuerdo alguno.

Pero todavía más caprichosa, si cabe, que la dimisión del Sr. Becerra, es la del general Lopez Dominguez.

Al tratarse de la cuestión del Noguera-Pallaresa, el ministro de la Guerra expuso la opinión de la Junta consultiva. Además emitió algunas ideas de concordia de intereses, y no pasó más.

Se nos olvidaba decir que en el Consejo de ayer no se trató ni poco ni mucho de la cuestión del canje de moneda en Puerto Rico.

El Sr. Gamazo ha visitado esta tarde al señor ministro de Hacienda.

Sin duda para levantar vapor, La Justicia y El País han publicado esta tarde números extraordinarios.

El Sr. Salmorón debe haber llegado á las siete por la estación de las Delicias.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Los últimos telegramas relativos á la guerra de China y el Japon tienen bastante gravedad.

La prensa extranjera, especialmente los periódicos rusos y alemanes, aconsejan que las potencias interpongan su mediación para hacer cesar el conflicto, mas no parece esto fácil, dado la diversidad de intereses que tienen en el extremo Oriente y el estado presente de la guerra.

### Bolsa.

NOTIZACION OFICIAL DEL 9 DE OCTUBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

	Dia 8	Dia 9	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	71'00	71'30	+ 0'30
Id. fin mes.	71'40	71'70	+ 0'30
Id. fin próximo.	71'40	71'70	+ 0'30
4 0/0 perp. ext. c.	81'40	81'60	+ 0'20
Id. fin mes.	81'70	81'70	0'00
Id. fin próximo.	81'70	81'70	0'00
4 0/0 amortizable.	79'40	79'50	+ 0'10
Billetes Cuba 1886.	110'00	110'00	0'00
Billetes Cuba 1890.	98'10	98'00	- 0'10
Banco de España.	382'00	382'50	+ 0'50
Banco Hipotecario.	98'25	98'25	0'00
Id., obligacio. 5 0/0.	98'25	98'25	0'00
Id., cédules 4 0/0.	98'25	98'25	0'00
Compañía arrendataria de tabacos.	169'00	168'50	- 0'50

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 18'10 por 100, beneficio al papel id. A 8 d/v., 00'00 por 100, id. A la vista, libra est. rlna., 29'70 pesetas id. A 8 d/v., id., 00'00 LONDRES. A 60 d/v., id., 00'00 A 90 d/v., id., 00'00

Premio del oro: 16'69 por 100. Aspecto de la Bolsa.

Aunque el movimiento de la contratación no ha pasado de los términos ordinarios, se ha visto bastante actividad en las operaciones y alguna demanda, resultando los fondos con mejores cambios.

Es de notar la doble de 40 céntimos que ha venido á establecerse del cambio de contado con el fin de mes, lo que parece indicar tendencia favorable.

La mejora de los cambios con relacion á ayer ha sido de 30 á 35 céntimos, y de modo análogo ha bajado el beneficio de los cambios con el extranjero.

Los francos se han cotizado con el de 18'40 á 18'10, y las libras de 29'83 pesetas á 29'70.

El curso de los efectos públicos ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado, de 71'40 á 30, y á fin de mes, de 71'85 á 71'70 por 100.

El 4 por 100 exterior que ayer quedó á 81'40, hoy se ha publicado en partida á 81'60.

El 4 por 100 amortizable, á 79'50 cambio único, y en cortas partidas, de 79'50 a 79'80.

Los billetes de Cuba de 1886, como ayer, 110'10 á 110 por 100.

Los de 1890, á 98'15 y 98 por 100. Las cédules al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 98'25.

Las acciones del Banco de España, á 382'00 y 382'50.

Las de Tabacos, á 168'50. Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 72'10.

Ha tomo incremento la demanda. Bolsa de Barcelona. Barcelona 9 (3:00 tarde). Interior, 4 por 100, 71'72.—Exterior, 4 por 100, 82'07.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 110'75.—Cubas, 1890, 98'15.—Nortes, 31'4r.—Colonial, 00'00.—Francia, 25'55.—Orense, 8'90.—Arnis. (DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69'53; 3 por 100 francos, 102'25.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69'56.

### EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico. Octubre 9 (5 tarde). La depresion de ayer continúa al Sudoeste de la Península, pero resolviéndose in-situ. El barómetro sube rápidamente en Madera, Lisboa, Sevilla y San Fernando. Las lluvias, que han sido bastante intensas, casi han terminado. Hoy llovía en Lisboa é Ibiza.

Faltan muchos telegramas de la Península y todos los de Italia y Africa. La temperatura máxima ayer fué de 26° en Alicante, y la minima hoy de 3° en Soria.

En Madrid llovió ayer de seis de la tarde á diez de la noche; se recogieron tres milímetros y tres décimas. El día de hoy fué nuboso por la mañana y despejado por la tarde. El viento casi nulo.

La temperatura máxima llegó á 19'5, y la mínima á 11'8.

Es probable que el tiempo sea algo incierto con tendencia á mejorar por completo. El director, Arcimis.

### Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Bilbao: Señora doña Francisca Aguerri, Pelayo, 8.—Zaragoza: Luis Moron, Bola, 7.—Oviedo: S. Roman, Alcalá, 26, segundo.—Eibar: Comandante Selva, Mancebos.—Barcelona: Ignacio Morales, calle Conde, 4.—Lisboa: Alguacil Carrasco, ampliacion.—Gundalajara: Eleodoro Asension, Libertad, 11, tercero.—Castejo: Leopoldo Lasantas, Fuencarral, 26.—Paris: Pedro Bedrae, Fuencarral, 69.—Frégenada: Perez Quevedo, sin señas.—Bocairenle: Ruperio Revilla.

Norte.—Jativa: Manuel Ruinelieric, Cardenal Cisneros, 73, tercero.—Aragua: Pedro Garcia, Glorieta de Bilbao, café.

Sur.—Murcia: José Gil, Atocha, 149.

Norocste.—Barcelona: Leopoldo Molano, calle Don Martin.

### CHARADA.

Prima dos, es la gallina; ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Bilbao: Señora doña Francisca Aguerri, Pelayo, 8.—Zaragoza: Luis Moron, Bola, 7.—Oviedo: S. Roman, Alcalá, 26, segundo.—Eibar: Comandante Selva, Mancebos.—Barcelona: Ignacio Morales, calle Conde, 4.—Lisboa: Alguacil Carrasco, ampliacion.—Gundalajara: Eleodoro Asension, Libertad, 11, tercero.—Castejo: Leopoldo Lasantas, Fuencarral, 26.—Paris: Pedro Bedrae, Fuencarral, 69.—Frégenada: Perez Quevedo, sin señas.—Bocairenle: Ruperio Revilla.

Solucion á la charada de ayer. RI BA RRO JA.

### LA MESA DE FORNOS.

Comida del 10 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Consomé capuchina. Vol-au-vent á la provenzal. Filete de vaca á la portuguesa. Pollo á la Crapodina. Dulce y helado.

### CULTOS.

Santo de mañana.—San Francisco de Borja y San Luis Beltran.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde se celebrarán solemnes cultos á San Francisco de Borja; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el P. Fita, y por la tarde, completas y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

En San José continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario, predicando por la mañana el Sr. Medina, y por la tarde el Sr. Bocos.

En Santa Catalina de Sena id., y predicará por la tarde un padre dominico.

La Santa Escuela de Maria establecida en el Caballero de Gracia, celebra sus ejercicios á las cuatro.

En San Andrés sigue la novena de la Virgen del Pilar, predicando el señor cura.

En la parroquia del Pilar, idem.

En San Pedro sigue la novena de San Saturno, y será orador el Sr. Garcia Morales.

En Canizares, al Santísimo, el P. Fita.

En la Iglesia Pontificia, á Santa Filomena, el P. Pompilio.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Ballesteros.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso y Santa Isabel; del Sagrario en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

### Espectáculos para mañana.

Comedia.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Los intrusos.—La Dolores.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—Miss Helgett.

Lara.—1.ª serie.—Turno 3.ª par.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—A las 9 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 10 1/2.—Zaragueta.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—La cerbera de la Paloma ó el boticario y las chulapas y ciertos mal reprimidos.—A las 9 1/2.—Los africanistas.—A las 10 3/4.—Las niñas desenrolladas.—A las 12.—El capitán Melstófeles.

Eslava.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—La leyenda del monje.—A las 10 1/2.—La Carina.—A las 11 3/4.—Campanero y sacristan.

Martin.—14.ª de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Pepa la Frescachona ó el colegio desenrollado.—A las 9 1/2.—Pepito Melaza.—A las 10 1/2.—Los diputados.—A las 11 1/2.—Un cuento del tío Marcelo.

Romea.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Situetas madrileñas.—A las 10 1/2.—Un punto filipino.—A las 11 1/2.—¡Alto! ¿Quién vive?

Gran Circo de Paris.—A las 9.—Gran espectáculo ecuestre, gimnástico, acrobático y cómico en union de la compañía de zarzuela, que pondrá en escena las tituladas Meterse en honduras y Torear por lo fino.—Toman parte, además, las arrojadas hermanas Vaidis.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Moda.—Ultima semana de la temporada, tomando parte todos los saltadores de la compañía en la gran batuda americana, el célebre domador de leones Sr. Malleu, el artista oriental Ha hi cha y el gran espectáculo titulado Exposicion de Chicago.—Entrada general, 50 céntimos.

Jai-Jai.—A las 3.—Gran partido entre Salazar y Franchesa contra Chitivar y Eguiabar, á sacar los primeros del 1/2 y los segundos del 7.

Jardin del Buen Retiro.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.—Sesiones de patines, lawn tennis, velódromo, tiro de pistola y carabina, fantoches, Tio Vivo, columpios, gimnasio, juego de bolas y otros recreos.—Entrada al Jardin, una peseta.—Por las mañanas, rebaja de precios.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

PILDORAS del Dr. AYER Son la mejor Medicina Casera CURAN EL Dolor de Cabeza, Estreñimiento, Dispepsia, Afecciones del Hígado, Fáciles de Tomar, Puramente Vegetales.

MATIAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.

ANUARIO DEL COMERCIO Directorio de las 400 000 señas de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal.

ANUARIO DEL COMERCIO los dos tomos encartados en tela de más de 1 500 páginas cada uno, y comprende: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc.

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA PRECIADOS DE LUJO Y MODESTOS MATERIAL INNEJORABLE PROPIEDAD DE LA EMPRESA

SEÑORES ANUNCIANTES La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengano, 23, pral.), es la que verdaderamente hace más ventas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO El 5 de Octubre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN, para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacifico.

LINEA DE FILIPINAS CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOOR; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHÉE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-CONG, SHANGAY, HYOGO Y YOKOAMA.

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y GOLFO DE GUINEA Cuatro viajes al año partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Avisos importantes.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA POR D. LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑON ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Nevisima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo. Un volumen en 8.ª menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANONIMA)

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO PESETAS: Por una estacion particular... 300; Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... 600; Por una estacion de uso público... 1.000; Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75; Por un idem para comunicar solo con el aparato principal... 71; Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador... 54; Cuadro indicador de cuatro direcciones... 530; Por cada otra direccion... 70; Por un conmutador de dos direcciones... 4; Cada otra direccion... 2; Por un timbre... 10

HERPES GRANOS pichones, manchas, erupciones, granos, caspa en la cabeza, costras y granulaciones en la garganta o nariz, molestias en las partes genitales, etc. Curación con el Anti herpético Glow, 4 pesetas boticas; Hortalaza, 110 y V. García, Capellanes, 1. Madrid. —Consultas al INSTITUTO AUDET, Madrid Moderno, Madrid.

COLOCANDO sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Blas, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cursas asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 ptas. en todas las principales farmacias y droguerías. —Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 59 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rúa, 45, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el ranqueo para recibirlo certificado

Sin Copiar ni Mercar... CUBEBINA LEGHAUX... SE VENDE un magnífico reloj de cuadro, procedentes de una testamentaria. Razon: Limon, 22, 3.ª derecha

Félix y Faustino TAPIEROS Encargados que han sido del taller de D. Lino Fernandez, tienen el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público su establecimiento en S. ALMIRANTE

SE VENDE PAPER por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30

EL CORREO SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARIS Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines. EN BIARRITZ Librairie de Mr. Benguet. EN BORDEAUX Librairie de Mr. Danch, place de la Comedie. EN BAYONNE Librairie de Mme. Aubin. EN ARCACHON 260 Boulevard de la Place. EN LONDRES Librairie 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour-Street. W.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Cia Farmacéuticos en Paris El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Cia, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y Cia, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao y las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Cia. Paris. — Casa GRIMAULT y Cia 8, Rue Vivienne, 8 DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

CASA EN VENTA CALLE PARTICULAR, 6 (Junto á la iglesia de Chamberi) Darán razon, calle de Limon, número 13, bajo ODIO Y AMOR por Charles Merouvel, VERSION CASTELLANA DE "EL COSMOS EDITORIAL" Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2 287, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústico y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

Octbre 9) FOLLETTIN DE "EL CORREO" (F. 39)

MALA SOMBRA HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL

compañero, y en el fondo de la canoa el cadáver del pobre negro. —¡Vámonos!—continuó.—¡Estás decidido? Será preciso continuar á este principio. —Lo he prometido.... —repitió Mala Sombra. Corria alguna brisa. El Gorgojo levantó el palo de la canoa, izó la vela latina y se puso al timon. Algunas horas despues, la canoa llegaba á una playa desierta al pie de las rocas. Mala Sombra y el Gorgojo pasaron la noche en tierra, acostados sobre la arena, despues de haber amarrado sólidamente la canoa entre dos bloques de granito. Antes de salir el sol emprendieron su trabajo. El antiguo saltimbanqui se servia de un remo como si fuera una azada. Hicieron una fosa en la arena, debajo de una roca, y en sitio donde no pudiera llegar la mar en las mareas vivas. Despues depositaron en la fosa el cuerpo del príncipe Adomo, cubriéndole en seguida con arena y gruesas piedras. Terminada esta operacion, Mala Sombra cortó una rama de un arbusto salvaje, la talló en forma de cruz y la puso sobre la fosa. Apenas habia terminado esta operacion, oyó un grito de alegría que se escapó de la garganta del Gorgojo.

—¡Una vela, una vela!—decia éste, Mala Sombra se volvió hacia el mar. Un buque navegaba á toda vela á una distancia de menos de dos tiros de cañon de la costa. Los dos jóvenes se precipitaron á la canoa. —Una buena accion siempre tiene su recompensa—dijo Mala Sombra al Gorgojo.— Hemos enterrado al pobre negro, y cuando terminamos nuestra obra, pasa cerca de la costa un buque; si nos ve estamos salvados. El Gorgojo izó ya la vela, más para que sirviera de señal que como medio de dirigirse á alta mar; pues el viento habia caído y era preciso echar mano á los remos. Mala Sombra cargó los fusiles y comenzó á ejecutar verdaderos ejercicios de fuego de peloton. El buque parecia aproximarse á la costa á medida que la canoa que se alejaba de ella iba al encuentro de aquel. Al fin, el ruido de los disparos se oyó á bordo del buque. Era un brik mercante holandés: el Gorgojo lo conoció por la bandera que llevaba á popa. El brik echó un bote al mar y se puso á la capa. Una hora despues los dos jóvenes entraban á bordo. El capitán del barco holandés era un gran bebedor de cerveza, buena persona, pero muy positivista en los negocios comerciales. El relato de la novelesca odisea de los dos jóvenes, apenas le conmovió. —Amigos míos—les dijo—os he recogido porque las leyes de la humanidad me obligaban á ello; pero comprenderéis perfectamente que no he de variar el rumbo que llevo, para regresar á Europa. Yo voy al Cabo; allí estaré hasta el otoño y no volveré á Amsterdam hasta el invierno próximo.

—Teneis dinero para satisfacer vuestro pasaje y vuestra manutencion á bordo? Los muchachos no poseian un sueldo, y así se lo dijeron al capitán. —Entonces—contestó éste—servireis en calidad de marineros. Mala Sombra y el Gorgojo aceptaron la proposicion, y el barco siguió su viaje al Cabo. En el momento que Godofredo ó Mala Sombra llegaba á esta parte de su relato, fué interrumpido por un timbre que sonó en la habitacion inmediata á la en que estaba con Bastinguette. Se extremeció ligeramente, y dirigiéndose á ésta, díjole conmovido: —¿Quizás mi presencia en este sitio....? —¿Qué? —Os moleste.... Bastinguette prorumpió en una ruidosa carcajada, como en los buenos tiempos en que era saltimbanqui. —¡Eres un tonto!—le dijo. Al mismo tiempo se abrió la puerta. Godofredo dió un grito de admiracion y de alegría. Dos personas se detuvieron en el dintel no menos sorprendidas, no menos admiradas. Era un hombre y una mujer gruesos y colorados. El hombre llevaba un buen gabán de paño y una gorra con visera. La mujer un chal de tartan sobre la espalda y cubria su cabeza con un sombrero. —Tío mio, querida tía—les dijo Bastinguette—¿no le conocéis? Pero aún no habia terminado de decir estas palabras, ya Mala Sombra estaba en los brazos de Coqueluche y de su esposa. Y llorando, y cubriéndole de besos á la vez, exclamaban aquellas buenas gentes: —¡Ah, qué felicidad!... ¡Pero es verdad que no has muerto?

CAPÍTULO XXXIV.

Mala Sombra lloraba de júbilo al recibir los besos de Coqueluche y de su mujer. Bastinguette sonreia satisfecha al presenciar aquellas expansiones. Coqueluche, que aún tenia las lágrimas en los ojos, se sentó y, dando un golpe sobre la mesa, gritó: —La verdad es que ni mi mujer ni yo podiamos creerlo. Y como Mala Sombra les miraba sin comprender nada de lo que habia pasado, Bastinguette se lo explicó. —Cuando hace poco tiempo—le dijo—díjeron que nos servirian el desayuno, envié á mi doncella á decir á mis tios que tú habias regresado. ¿Lo comprendes ahora? —Sí—contestó Mala Sombra que enjugaba sus ojos con rojos del llanto. Bastinguette continuó dirigiéndose á Coqueluche. —¿Os habeis desayunado, queridísimos tios? —No; íbamos á ponernos á la mesa cuando tu doncella llegó á nuestra casa. —Entonces, sentaos aquí, os desayunareis con nosotros mientras mi pobre Mala Sombra acaba su historia. —¡Pero de dónde vienes, hijo mio, y cómo no has muerto!—preguntó admirado Coqueluche. —Yo he llorado mucho por tí—dijo á su vez la mujer del antiguo empresario—y desde hace cinco años he mandado decir muchas misas por tu alma, hijo mio. —Ya os lo diré todo, pero por de pronto dejadme continuar, porque yo estoy aún más preocupada que vosotros. Coqueluche y su mujer inclinaron la cabeza como personas que estaban acostumbradas á hacer las treinta y seis mil voluntades de Bastinguette. Mala Sombra continuó: —El capitán holandés siguió su rumbo

al Cabo, el que Vasco de Gama llamó Cabo de las Tempestades y que es hoy conocido por Cabo de Buena Esperanza, porque las dificultades vencidas antes y ahora eran una esperanza para el porvenir. La travesía fué larga, trabajosa, con calmas unas veces, con tempestades otras. Mala Sombra se portó como un buen marinero, dejando frecuentemente su parte de racion al Gorgojo, que, en cambio, dejaba á aquel su parte de trabajo. Por fin llegaron al Cabo. Ya allí, el holandés llamó á los dos muchachos y les dijo: —Vosotros sois marineros muy buenos, amigos míos, y yo no quiero en mi barco marineros que no sepan trabajar. No habeis ganado ni vuestra comida, por lo tanto os aconsejo que esperéis aquí un buque en que el tifus, el escorbuto ó la fiebre amarilla hayan diezmado la tripulacion para embarcaros en él; yo no os necesito. El Gorgojo era un buen marsellés; pero como no tenia padre, ni madre, ni hermanas ni hermanas, no tenia prisa por regresar. Tomó filosóficamente su partido. Pero Mala Sombra, que soñaba siempre con Bastinguette, y que ya habia concebido grandes esperanzas de volver á Europa, comenzó á llorar. El Gorgojo trató de consolarle. —¡Qué tonto eres!—le decia.—A bordo del brik holandés nos mataban de hambre. El capitán era un miserable. Estábamos mucho mejor en el Fowler, aparte de que no te gustaba su comercio. Por lo demás.... —Ya no volveré á ver á París, ni á Bastinguette, ni á Coqueluche y su mujer—exclamaba lamentándose Mala Sombra. A lo cual contestaba el marsellés: —Tengo la creencia de que vamos á hacer fortuna en este país y que nos casaremos con la hija de algun boer.